

СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд
за придобиване на образователна и научна степен „доктор“
Научна област 3. Социални, стопански и правни науки;
в професионално направление 3.8. Икономика; научна специалност „Икономика и
управление (търговия)“ в СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

Изготвил становището: доцент д-р Искра Маркова Ненчева, Тракийски университет, Стара Загора, Научна област 3. Социални, стопански и правни науки; в професионално направление: 3.8. Икономика; научна специалност: в професионално направление 3.8. Икономика, по научна специалност Икономика и управление (селско стопанство).

Основание за написване на становището: Заповед на Ректора на СА „Д. А. Ценов“, гр. Свищов №285/12.04.2019 г. за включване в състава на научно жури и Правилник за прилагане на ЗРАС на Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов.

Автор на дисертационния труд: Петя Валентинова Йорданова, D010416167, докторант от Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов, факултет „Производствен и търговски бизнес“, катедра „Търговски бизнес“.

Тема на дисертационния труд: „Адаптиране на модел за управление на риска във франчайзинговия бизнес“.

1. Общо представяне на дисертационния труд

Предоставеният за оценка дисертационен труд на докторант Петя Валентинова Йорданова на тема „Адаптиране на модел за управление на риска във франчайзинговия бизнес“ е логически обвързано, задълбочено и широкообхватно научно изследване, разработено в общ обем от 210 стандартни страници и се състои от: въведение, три глави, заключение, използвана и цитирана литература.

Уводът съдържа всички необходими елементи. Правилно са определени обекта и предмета, изследователската цел и задачи. Изследването е добре балансирано в структурно отношение. Дисертационният труд е правилно построен, което позволява с необходимата логическа последователност да се изследва управлението управление на риска във франчайзинговия бизнес.

Изследваният проблем, с неговите цел, обект, предмет, задачи, теза и постигнатите резултати, формулираните изводи и препоръки, са заявка за лесна практическа приложимост в реална бизнес среда на апробираните от автора стратегии и тактики за управление на риска във франчайзинговия бизнес.

Целта и задачите на дисертационния труд са свързани с изследователската теза и са в основата на добре композираната структура и съдържание на дисертационния труд. Задачите ясно определят направленията, в които е развита разработката. Докторантката достатъчно аргументирано обосновава актуалността и значимостта на научното изследване, като подкрепя тезата си с резултати от конкретни изследвания. Обектът и предметът на дисертационния труд са ясно формулирани, което предполага разкриване на добри практики и решения, които биха били полезни за бизнеса.

Изследователските методи са подходящо подбрани. Възприетите ограничителни условия прецизират изследователската рамка.

В библиографската справка се включват 118 източника, от които 65 на кирилица (на български и руски език) и 53 на латиница, включително интернет страници. Последните констатации са свидетелство за задълбочената осведоменост на автора с изследванията по темата, както от български, така и от чуждестранни автори. Източниците отговарят на тематичната насоченост, използвани са добросъвестно и са цитирани по възприетия ред. Изложението на дисертационния труд е онагледено с 48 бр. фигури и 8 бр. таблици.

Приложенията, включващи в най-съществената си част анкетната карта, подкрепят и илюстрират констатациите на автора, като са предпоставка за формулирането на съществени изводи и препоръки за усъвършенстване управлението на търговската марка.

2. Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Избраната тема е дисертабилна и позволява да се направят аргументирани изводи, предложения и да бъдат формулирани приносни аспекти.

Целта и задачите на дисертацията са адекватни на предмета и обекта на изследване, като върху основата на теоретична интерпретация и конкретно детерминиране се адаптира и апробира модел за управление на риска от франчайзодателя.

Използваният изследователски инструментариум, обхващащ различни методи и подходи, е подходящ за целта и задачите на изследването, и е приложен коректно. Научният инструментариум е подходящ за конкретната проблематика и позволява да се правят аргументирани изводи.

Считам, че докторантката излага категорично своите научни позиции, което дава възможност да се очертаят и приносните моменти с теоретичен и практико-приложен характер в дисертационния труд.

Езикът и стилът на изложението в дисертационния труд са на добро равнище. Не се установяват повторения и отклонения в изложението. Трудът е правилно структуриран. Налице е съразмерност на отделните му части.

Изложението на дисертационния труд е представено в три глави, като е постигната добра балансираност по отношение на техните обеми, а също така и на отделните им параграфи и в своята съвкупност представляват едно самостоятелно завършено изследване.

В **глава първа** авторката изследва концептуална рамка на риска във франчайзинговия бизнес, като са засегнати дефиниционни съждения за риска, като се представя многоаспектната природа на риска, чрез представяне на различни схващания и констатации на икономисти, застрахователи, финансисти и предприемачи. На база извършените анализи и се детерминират конкретни рискове в дейността на франчайзодателя. В **глава втора** е разгледана методологична рамка за управление на риска във франчайзинговия бизнес. Представени най-значимите подходи за управление на риска във франчайзинговия бизнес. Прави се анализ на методите на изследване на риска във франчайзинговия бизнес. Методологичната рамка се дефинира на количествен и качествен инструментариум. В **трета глава** има практико-приложен аспект на научното изследване в дисертацията. На база на адаптирания и представен с реални данни модел се извеждат основни препоръки и насоки за усъвършенстване бизнеса на франчайзодателя на примера на „Еконт Експрес“.

Представеният автореферат в размер на 41 страници, представя пълно и точно съдържанието на дисертационния труд. Авторефератът е представен в синтезиран вид, който отговаря на изискванията. Написан е на ясен, разбираем и издържан в научно отношение стил, като отразява основните моменти в дисертацията и дава ясна представа за постигнатото от докторанта. Авторефератът съдържа необходимата логическа последователност. В него са включени общата характеристика на разработката, структурата и съдържанието, кратко изложение на дисертационния труд, основни изводи и препоръки, приносите и публикациите по темата.

Обобщеният ми извод е, че дисертационен труд е цялостно, завършено, добре структурирано изследване със значими научни и научно-приложни резултати по актуален и значим проблем, което показва, че докторантката е способна самостоятелно да осъществява научни изследвания.

3. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд.

В дисертационния труд се съдържат положителни страни и постижения на автора, които могат да бъдат характеризирани като приноси за теорията и практиката на франчайзинговия бизнес. Приемам формулираните от докторанта основни резултати и приносни моменти, съдържащи се в дисертационния труд.

По отношение на представените научни приноси мога да обобщя, че те са свързани с прилагане и адаптиране на модел за управление на риска във франчайзинговия бизнес в България.

Докторантката е публикувала основните резултати от направеното изследване по темата в 2 самостоятелни студии и 2 самостоятелни научни доклада в сборници от конференции.

4. Критични бележки, въпроси и препоръки към дисертационния труд

По отношение на дисертационния труд нямам съществени критични бележки и препоръки. Ще си позволя да направя препоръка към докторантката - след понататъшно задълбочаване и разширяване на изследванията по темата, разработката да бъде публикувана под форма на монография с оглед достигането ѝ до по-широк кръг заинтересовани експерти и по-широк кръг от читатели у нас по проблемите на управление на риска във франчайзинговия бизнес.

Цялостният прочит на предоставените материали, провокира следния въпрос към докторантката: Приложим ли е апробираният от вас модел за управление на риска в дисертационния труд в други сектори на икономиката? Посочете примери!

Посочените забележки, препоръки, както и изложените оценки в настоящото становище не намаляват стойността на анализирания материал, а следва да се възприемат като препоръки в бъдещото развитие.

5. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

Дисертационният труд на докторант Петя Валентинова Йорданова на тема: „Адаптиране на модел за управление на риска във франчайзинговия бизнес“ е завършено самостоятелно научно изследване. Научните и научно-приложните приноси в дисертационния труд обогатяват научното знание и подпомагат практиката.

Посочените резултати и научни приноси, съдържащи се в дисертационния труд дават основание за извода, че той напълно отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичният състав в СА „Д. А. Ценов“ – Свищов относно присъждане на образователната и научна степен „доктор“.

На основа на гореизложеното, оценявам положително разработката и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да вземат решение за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на Петя Валентинова Йорданова по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки; професионално направление 3.8. Икономика; научна специалност „Икономика и управление (търговия)“.

16.05.2019 г.
гр.Ст.Загора

Изготвил становище:.....
(доц. д-р Искра Ненчева)